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Dragi naši,
Zadovoljstvo mi je uvesti vas u deveto izdanje Biltena 
Udruženja Srce za djecu oboljelu od raka. I ovog 15. feb-
ruara potrudili smo se da sadržaj bude informativan, edu-
kativan, ali i ohrabrujući za svu našu djecu, roditelje, dona-
tore i prijatelje.

Istinski sam sretan i predstavlja mi veliko zadovoljstvo 
istaknuti da je Roditeljska kuća u Sarajevu i u protekloj 
2019. godini ispratila mnogo, mnogo mališana njihovim 
kućama nakon uspješno završenog bolničkog liječenja, ali 
i ponosan da vam mogu najaviti skoru izgradnju još jedne 
Roditeljske kuće, ovaj put u Tuzli. Vrijedno smo radili na 
projektu roditeljske kuće u Tuzli i nadamo se da ćemo već 
u sljedećem biltenu pisati o njenom otvorenju.

U godini iza nas, mnogo je uspješno realizovanih pro-
jekata i aktivnosti. Uspješno smo organizovali i upriličili 
Donatorsko veče sa našim velikim prijateljima iz Rotary 
Club Sarajevo International Delta i filantropom, Renatom 
Savić, koji su se zajednički pobrinuli da obezbijedimo 
sredstva za jedan savremeni mobilni ultrazvučni aparat 
za Hematoonkološko odjeljenje Pedijatrijske klinike Jezero 
KCUS.

Također, zadovoljstvo mi je spomenuti da smo pokrenuli 
projekat Mobilnog tima, te da su nam u tome uveliko po-
mogli naši dragi prijatelji iz Lions Cluba koji su osigurali 
velika sredstva za nabavku kombija, ključnog za realizaciju 
ovog projekta.

Projekat Moja kosa tvoja kosa nastavio je svoju humanu 
misiju u usrećivanju najhrabrijih djevojčica koje se bore 
sa gubitkom kose. Na sada već tradicionalnoj sarajevskoj 
javnoj akciji šišanja i doniranja kose oborili smo rekord i 
nevjerovano uživali, a poseban pečat samoj akciji dala je 
ambasadorica projekta i Udruženja Amra Džeko, prijatelji-
ca i neiscrpna inspiracija i motivacija našim malim i velikim 
donatorima kose.

Ispratili smo i 12. po redu rehailitacioni kamp „Vlašić 
2019“. U narednom periodu svakako jedan od fokusa 
našeg rada će biti rehabilitacija, jer smatramo da je od 
izuzetne važnosti za djecu u procesu nakon završetka 
liječenja. Potrebno je raditi na kvalitetnoj i cjelovitoj re-
habilitaciji, nikakva polovična i kratkotrajna rješenja nisu 
prihvatljiva.

Iza nas je i jedna velika, emotivna kampanja Zlatni sep-
tembar kroz koju smo podizali svijest o dječijem raku, 
putujući kroz razne gradove u Bosni i Hercegovini. Mnogo 
smo govorili o potrebama djece nakon izlaska iz bolnice, 
o njihovim potrebama nakon izlječenja, a posebno smo se 
osvrnuli na kontinuirane potrebe roditelja i porodica koje 
su izgubile svoju djecu tokom ove teške bitke.

Volio bih da mogu sve spomenuti u mojoj uvodnoj riječi, ali 
prostora je malo, a i vremena. Pazimo da vrijeme pamet-
no i dobro utrošimo, da u svakom trenutku bar jedno di-
jete osjeti i dobije podršku i sve ono što mu treba tokom 
najteže i najveće borbe njegovog života.

Stoga vas pozivam da, sa neumanjenim žarom, nastavite 
listati strane ovog Biltena i sami otkrijete šta smo to sve 
radili u prošloj godini, koliko se plemenitih ljudi uključilo u 
pružanje podrške našim hrabrim herojima i kakve smo sve 
divne priče ispisali u proteklih 365 dana.

Ostanite mi zdravi, sretni i nasmijani, jer samo tako 
možemo ispuniti svoje živote, ali i živote drugih ljudi, onih 
kojima smo potrebni.

Srdačno vaš,

Čovječanstvo duguje djetetu 
sve najbolje što može dati
– Deklaracija o pravima djeteta
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Naša zemlja je puna dobrih ljudi

Često se suzdržavam od suza, kada sam sa dječicom u 
Roditeljskoj kući i sretna sam što im mogu reći: „Hej, 
niste sami i nikada nećete biti!“

Piše: Jasmin Ligata

Udruženje Srce za djecu oboljelu od raka od osnivanja 
ima podršku dobrih ljudi. Zapravo, ne samo dobrih ljudi, 
već najboljih, koji svojom dobrotom, osmijesima, lijepom 
riječju, čine našu djecu sretnijima. A našoj djeci, smještenoj 
u Roditeljskoj kući, nekada je dovoljno samo to - lijepa 
riječ, osmijeh i saznanje da nisu sama. Zapravo, potrebno 
je to više njihovim roditeljima, koji moraju biti jaki za svoju 
djecu, a snagu im dajemo svakodnevno.

Prije više od dvije godine, u Roditeljsku kuću došla nam je 
posebna gošća. Nasmijana, puna empatije, puna pozitivne 

energije, puna ljubavi za nas, puna želje da pomogne. 
Njena želja je bila donirati kosu i pozvati sve druge, koji su 
u mogućnosti, da se priključe našem projektu Moja kosa, 
tvoja kosa.

Rasplakala nas je svime što je izgovorila, doniranje kose 
smo organizovali u Roditeljskoj kući i, nekako spontano, 
počeli sa snimanjem na društvenim mrežama. Njeno ime 
je Amra Džeko, jedna od naših najdražih gošći koja je ika-
da kročila preko praga Roditeljske kuće.

 

Uzajamna ljubav
Kako nju djeca samo vole, kako nju djeca samo slušaju, a 
tek kako ona voli našu djecu i tek kako ona sluša njih. Bila 
je to ljubav na prvi pogled i na drugi i na treći, a efekat 
prenosa uživo Amrine želje da donira kosu, osjetimo i da-
nas. Na stotine donacija, na stotine upita i na desetine i 
desetine osmijeha.

Amra Džeko, ambasadorica Udruženja
Srce za djecu oboljelu od raka
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“Sve je počelo nekako spontano, 
a najljepše i najiskrenije stvari se 
dešavaju upravo tako - spontano. 
Imala sam jaku želju da doniram 
svoju kosu, jer sam pratila sve 
projekte koje Udruženje Srce za 
djecu radi i koliko su iskreni u sve-
mu što čine za djecu. Svoju kosu 
nikad nisam farbala, zaista sam je 
njegovala i onda sam, zajedno sa 
suprugom Edinom, koji je već ra-
nije posjećivao Roditeljsku kuću 
i prenio mi svoje utiske, došla 
na ideju da doniram kosu. Jedan 
dan sam razgovarala sa svojom 
prijateljicom Majom Talović, koja 
također volontira u Roditeljskoj 
kući i koja mi je, dok me češljala, 
govorila kako imam divnu kosu i 
kako bi bilo lijepo da je doniram. 
To me je natjeralo na razmišljanje, 
onda je zajednički prijatelj, Jas-
min Ligata, organizovao dolazak 
u Roditeljsku kuću i sve ostalo 
je, slobodno mogu reći, historija. 
Toliko sam sretna što sam imala 
priliku donirati kosu i što sam up-
oznala ljude poput Fikreta, Atife, 
Jasne, Nermine, Fude, Nejre... i 
svih ostalih, koji su dio ovog ve-
likog projekta. Upoznala sam to-
liko divnih ljudi, toliko divne djece 
i svi su mi na neki način prirasli 
srcu”, kaže nam Amra.

Otkriva nam i ko je na nju ostavio 
poseban dojam.

“Ajna! Definitivno Ajna. Mala 
princeza, koja je uprkos prob-
lemima koje je imala kada smo se 
upoznali, imala dovoljno ljubavi 
za sve. Umjesto da mi njoj da-
jemo snagu, ona je sve nas činila 
jačima i boljima. Njen osmijeh je toliko iskren i odmah me 
je osvojio, na prvu. S njom sam nekako postala najprisnija 
i većinu njenog liječenja sam prolazila zajedno sa njom i 
njenim roditeljima, kojima je jako teško. Naravno, svako 
dijete i svaka porodica je posebna na svoj način i ne volim 
nikoga odvajati, jer je svima njima potrebna nesebična i 
bezuvjetna ljubav i naša podrška. Saznanje da nisu sami 
i vjera u dobre ljude, a dobrih ljudi zaista ima, u što sam 
se uvjerila kroz ovaj projekat. Kada mi je ponuđeno da 
budem ambasadorica Udruženja, zaista nisam ni slutila 
koliko ćemo zajedno napraviti dobrih stvari. Sad, iz ove 
perspektive, slobodno mogu reći da mi je to bila najbolja 
životna odluka, a da se nisam ni sekunde dvoumila oko 
nje”, priznaje nam naša ambasadorica.

Amra svaki dolazak u Sarajevo iz Rima iskoristi za posjetu 
Roditeljskoj kući.

 Ponosna na dobre ljude
“Svaki dolazak iskoristim da se što više informišem i 
povežem sa djecom u Roditeljskoj kući. Nikad mi nije 
bila namjera biti ambasadorica samo na papiru, želim 
da budem istinski vjetar u leđa roditeljima i njihovoj 
djeci. Naravno, razgovaramo o mnogim projektima, za-
jedno odlučujemo o svemu, a vrijeme koje provedem sa 
roditeljima i njihovom djecom, za mene je neprocjenjivo. 
Roditeljima moramo dati do znanja da nisu sami, da ih ra-
zumijemo, da oni shvate da u svojoj borbi imaju nekoga na 
koga će se osloniti, da smo tu uz njih. Uradit ćemo sve u 
našim mogućnostima da se njihov glas što dalje čuje, da 
skupimo što više dobrih ljudi, koji će, uz doktore, pomoći 
da se svi zajedno izborimo protiv bolesti”, kaže Amra.

Ona je 2018. bila domaćica projekta Moja kosa, tvoja kosa 
u Sarajevo City Centru, baš kao i godinu poslije na istom 
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mjestu. Ovaj projekat je jedan od najhumanijih projekata 
u BiH i šire, a 2019. samo u Sarajevu uspjeli smo dobiti 
ukupno 461 donaciju kose. Šišale su se djevojčice, djevo-
jke, žene, ali i muškarci, a sve sa jednim ciljem: vraćanje 
osmijeha na lica oboljelih djevojčica. 

“Taj projekat je čudo. Međutim, moram istaknuti kako kroz 
cijelu godinu pozivamo ljude da učestvuju u ovom projek-
tu, a znam da je u svim gradovima organizovana barem 
jedna slična akcija i da ljudi, samoinicijativno, bez organ-
izovanja akcije, donose svoju kosu. Događaj u sarajevs-
kom SCC-u je planiran sa puno ljubavi, truda i rada, i to 
se na kraju i vidjelo na rezulatatima i sentimentu učesnika. 
Istina, i ja sama dobijam veliki broj upita iz inostranstva 
kako se može donirati kosa, ali to nije jedini projekat kojeg 
radi Udruženje Srce za djecu. Ima mnogo sličnih projekata, 
počev od izgradnje Roditeljske kuće u Tuzli, zatim spon-
zorisanja apartmana na godišnjem nivou i mnogih drugih. 
Evo, sada kada sama sebi počnem 
nabrajati čime se sve bave dobri 
ljudi iz Udruženja, ponosna sam što 
sam dio te priče, ali zaista. Osjećaj 
je poseban, jer zaista je velika čast 
i privilegija učestvovati u ovakvim 
projektima. Koliko god se činilo da ja 
pomažem njima, vjerujte mi, osjećaj 
je uzajaman, jer oni pomažu i meni. 
Jako je bitno da čvrsto stojimo na 
zemlji, kako bismo cijenili ono što 
imamo, a to je najbitnije od svega 
– zdravlje, i da kroz svoje primjere 
učimo djecu da krenu stopama do-
brote i da gradimo bolji svijet za sve 
nas”, kaže Amra.

U svakom razgovoru sa Amrom 
saznamo nešto novo, a ona nam 
svojim ponašanjem potvrđuje koliko 
se nesebično daje. I ne, nije floskula 
kada ovo napišemo, ali Amru zaista 

doživljavamo kao člana porodice, a svako njeno najavljeno 
pojavljivanje u Roditeljskoj kući, očekuje se danima i sa 
nestrpljenjem.

Ona više nije naša gošća, ona je dio našeg tima, naše po-
rodice, ona je naša ljubav...

 

Danijeva posjeta
“Rijetko ostajem bez teksta, a vaše riječi me često os-
tave bez da izgovorim ijednu riječ. Oči su ogledalo duše, 
a u mojim očima ima dovoljno ljubavi za sve. Često se 
suzdržavam od suza, kada sam sa dječicom u Roditeljskoj 
kući i sretna sam što im mogu reći: Hej, niste sami i ni-
kada nećete biti. Zajedno možemo i hoćemo mnogo više 
za našu djecu, za bolji i ljepši svijet i zdraviju budućnost. Vi 
ste mali heroji i vaša borba svima nama treba biti primjer 
da znamo šta je najvažnije u životu. Nije to novac, nije to 
ništa materijalno, već samo zdravlje”, kaže ona. 

Roditeljsku kuću u Sarajevu, osim Edina i Amre Džeko, 
posjetio je još jedan član ove porodice, mali Dani.

“I svoju djecu već sada želim uključiti. Želim ih od malih 
nogu učiti da budu svjesni. Najveća uloga nas roditelja 
jeste da učimo našu djecu da budu dobri ljudi. Djeca uče 
od nas starijih, uče se empatiji, suosjećanju, uče da šire 
ljubav i dobrotu. Osjećam potrebu i moranje da se bavim 
ovim stvarima, a radim to čistog srca. Voljela bih da se 
nastavi ova priča i da je prepozna što više ljudi, kako kroz 
projekat Moja kosa, tvoja kosa, tako i sponzorisanjem 
apartmana u Roditeljskoj kući. Želja nam je potaknuti ljude 
da čine dobra djela, a naša zemlja je puna dobrih ljudi, ali 
nažalost i bolesne djece, kojima smo potrebni”, kaže Amra 
Džeko.

A mi smo iskreno ponosni na ambasadoricu našeg 
Udruženja koja daje podršku našim hrabrim drugarima.
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Dobrota je brend
U našoj vlasuljarskoj radionici rade mladi ljudi koji su 
preživjeli rak i znaju što znači gubitak kose, a perike 
koje izdrađujemo dajemo, potpuno besplatno, na 
korištenje djeci do 18 godina

Projekat Moja kosa tvoja kosa jedan je od najhumanijih 
projekata u BiH i šire. Udruženje Srce za djecu oboljelu od 
raka, u sklopu ovog projekta, i protekle godine organiziralo 
je akciju šišanja i doniranja kose u Sarajevo City Centru, 
za izradu perika za djecu oboljelu od raka i autoimunih 
bolesti. Ponovo smo nadmašili očekivanja i okupili ukupno 
461 donatora.

Šišale su se djevojčice, djevojke, žene i muškarci, svi sa is-
tim ciljem, vratiti osmijehe na lica oboljelih djevojčica. Am-
basadorica Udruženja, Amra Džeko, je svojim primjerom, 
donacijom svoje kose, potakla druge.

Najviše djevojčica
Pored cjelodnevnog druženja, imali smo štand i na platou 
ispred SCC-a, na kojem su građani, koji nisu mogli donirati 
kosu, za pet KM mogli kupiti crveni balon u obliku srca i na 
taj način podržati projekat Moja kosa tvoja kosa. Akciju su 
podržali i Grad Sarajevo i gradonačelnik Abdulah Skaka, 
koji je rekao da su ovo jako lijepe i humane priče koje treba 
podržati, te da ovakve akcije motivišu i djecu i sve nas.

Kosa nam stiže iz svih krajeva svijeta. Ovo je izuzet-
no važan projekat koji je jako puno donio našoj dječici, 
djevojčicama koje se suočavaju sa gubitkom kose. Nismo 
očekivali da će biti ovakvi rezultati, ali smo sretni jer vidi-
mo osmijehe na licima i djece i roditelja, rodbine, prijatelja. 
Njima ovaj projekat puno znači.

Od početka projekta 2017. prikupili smo više od 4.000 
donacija kose i u našoj radionici izradili 38 perika. Ponosni 
smo na činjenicu da 80 posto donatora čine djevojčice u 
dobi do 12 godina. U našoj vlasuljarskoj radionici rade 
mladi ljudi koji su preživjeli rak i znaju što znači gubitak 

MOJA KOSA TVOJA KOSA
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kose, a perike koje izdrađujemo dajemo, potpuno besplat-
no, na korištenje djeci do 18 godina koja su privremeno ili 
trajno pretrpjela gubitak kose.

Iskreno se zahvaljujemo svim donatorima, velikim i malim, 
starim i mladim, djevojčicama, ženama, dječacima i 
muškarcima, na svakom doniranom centimetru kose. Hvala 
Salonu lijepih frizura Ogledalce, Studiju M Exclusive, Four 
Happyju, KS-u, Frizerskom salonu Dino, Alen`s Berbersho-
pu, Jasminki Jelah, Armani Centru Žepče, Frizerskom salonu 
Aida, Kenu, EN Studiju, Ruždiji Džidžoviću Gigiju, Head-
lineu, Azzuru, Morgan Studiju, Frizerskom salonu Fashion, 
te Sanji Trešnjo iz Konjica i Editi Handžić iz Slovenije, frizer-
ima i frizerskim salonima koji su sa nama bili i u ovoj trećoj, 
sada već tradicionalnoj, akciji šišanja i doniranja kose. 

Aplauzi hrabrim pobjednicima
Hvala i Gradu Sarajevo, Sarajevo City Centru, Triptihu, 
New Eventu, Studiju 140 by Aida Redžepagić, Photo zoni, 
Frizerlandu, CM Cosmetic marketu, Swissôtelu Sarajevo, 
Fly Bosnia i Cafe&Restaurantu Metropolis, prijateljima koji 
su podržali projekat Moja kosa tvoja kosa. Zahvaljujemo 
se Aldenu Mekiću, Nejri Musić, Adni Mahić i Fatmiru Sule-
jmaniju na predivnoj muzičkoj podršci.

Posebne zahvale idu svim našim volonterima i vrijednim 
MladiCama, te Emeli Burdžović, Dalili Omerović i Jasminu 
Ligati, neumornim voditeljima širokog osmijeha koji su an-
imirali ljude da nam se pridruže.

I kao šlag na kraju, izuzetno smo ponosni na našu am-
basadoricu projekta, Amru Džeko, koja je, punog srca i 
prepuna dojmova, podržala cjelodnevnu akciju šišanja i 
družila se sa donatorima kose.

Najveći i najglasniji aplauz, međutim, ide našim hrabrim 
mališanima koji su završili liječenje i pridružili nam se 
tokom akcije u i ispred Sarajevo City Centra. 

Kladuša, Kakanj, Žepče, mali gradovi, 
velika srca!
Pored Sarajeva, u kojem već treću godinu tradicionalno i 
domaćinski organizujemo šišanje i doniranje kose, 2019. 
su neki mali bosanskohercegovački gradovi pokazali svoje 
veliko humano srce. Tako je Kakanj, uz svesrdnu pomoć 
i organizaciju Naše škole sporta, prikupio 63 donacije 
kose. Velika Kladuša je, u organizaciji Udruženja Sutra je 
novi dan i podršku Dječijeg odjela Doma zdravlja Velika 
Kladuša, Udruženja Svjetlija budućnost i Demokratske or-
ganizacije mladih, prikupila 95 donacija kose.
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Žepče je nadmašilo mnogo veće gradove i okupilo nevjerovatnih 139 
donatora. Najveće zasluge za fantastičnu organizaciju pripadaju našoj 
MladiCi Veroniki Šumić, Katoličkom školskom centru Don Bosco Žepče i 
menadžmentu škole. Veliko hvala divni ljudi, vi ste naš ponos!

Takođe, posebnu zahvalnost dugujemo i Kiseljačanki, Jeleni Vrcić, vlas-
nici salona New Style u tržnom centru Pacific, koja neumorno prikuplja 
i donosi kako doniranu kosu, tako i poklone, namirnice i potrepštine za 
hrabre stanare Roditeljske kuće u Sarajevu.

EZ Group i Ella šamponi za projekat Moju kosa 
tvoju kosa
- Iskreno smo zahvalni na svesrdnoj podršci svih dobrih ljudi i kompanija 
koji pomažu našim malim herojima. Mnogo nam znači kada znamo da 
kompanije ulažu u društveno-odgovorno poslovanje i da se naša dječica 
imaju na koga osloniti. Ovom prilikom posebno bih se želio zahvaliti EZ 
Group Busovača i brendu Ella na ovakvoj vrsti promocije i podršci od 
5.000 KM projektu Moja kosa tvoja kosa, kaže direktor Udruženja Srce za 
djecu oboljelu od raka Fikret Kubat. 

BH Telecom Milion razloga za ...
- Projekat Moja kosa tvoja kosa proglašen je jednim od najhumanijih pro-
jekata 2018. godine. Za cilj ima psihosocijalnu podršku djeci sa privre-
menim ili trajnim gubitkom kose. U sklopu projekta izrađujemo perike za 
naše hrabre, male borce i u 2019. ulazimo uz podršku BH Telecoma od 
4.000 KM. Milion razloga za osmijeh, svaki dan, kaže koordinatorica pro-
jekta, Nermina Ćuzović.



Brojke
Prošle godine izradili smo i uručili 22 perike. U okviru pro-
jekta Moja kosa tvoja kosa do sada je svoju kosu donira-
lo 4.365 ljudi iz svih krajeva BiH i svijeta. Najudaljenija 
lokacija sa koje nam je stigla kosa je Aljaska.

Najmlađa donatorica imala je u trenutku doniranja dvije 
godine i devet mjeseci, a najstarija 81 godinu.

Najduža donirana kosa imala je više od 60 centimetara.

Adinina priča
Na samom koncu 2019. novom perikom obradovali smo 
Adinu Kavgić (14) iz Srebrenika. Ona je do četvrtog raz-
reda osnovne škole svoju alopeciju, autoimuno oboljenje 
koje uzrokuje potpuni gubitak kose, skrivala maramama, a 
potom je počela nositi perike. Zbog njihove loše i za djecu 
neadekvatne izrade, nisu bile dobro rješenje, a Adini su 
neugodni pogledi sugrađana predstavljali veliki teret.

- U vrijeme dok sam nosila maramu znalo mi se desiti 
da je zaboravim staviti i da u takvom izdanju odem do 
prodavnice ili škole. Jednom mi je učiteljica ukazala na 
to da sam zaboravila maramu i vratila me kući da bih je 
stavila. Tada sam se izuzetno neugodno osjećala, prisje-
tila se Adina.

Totalni preokret u Adininom životu nastao je krajem 2019. 
kada je od Udruženja na korištenje dobila periku izrađenu 
od prirodne kose po njenim mjerama i željama.

Perika je nastala iz probranih, pažljivo biranih vlasi donirane 
kose. Za njenu izradu naš vlasuljar, Fuad Halilović, utrošio 
je između 10 i 12 donacija kose prikupljenih u akciji Moja 
kosa, tvoja kosa, specifične dužine i boje, te dvije sedmice 
ručnog rada. donacija specifične dužine i boje, te dvije 
sedmice ručnog rada.

- Zaista nema riječi kojima bih se zahvalila Udruženju Srce 
za djecu oboljelu od raka. Nakon što sam dobila periku, 
odmah sam s ocem krenula u shopping centar u Tuzli, jer 
sam željela da je svi vide. Sada se mnogo ljepše osjećam, 
a moje samopouzdanje je u znatnoj mjeri vraćeno. S ovom 
perikom mogu praviti razne frizure i njeno održavanje 
nije komplikovano. Redovno je češljam..., priča Adina uz 
širok osmijeh na njenom prelijepom licu. 
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Citostatici oštećuju i zdrava tkiva
Da bi pacijent - vaše dijete - lakše podnijelo liječenje, 
potrebno je pridržavati se svih usmenih i pismenih 
uputstava koja možete dobiti od ljekara i medicinskih 
sestara odjeljenja. Sve eventualne pojave koje prim-
jetite u toku ili nakon hemoterapije obavezno saopštite 
ljekarima ili medicinskim sestrama. Za sve što Vam ne 
bude jasno, slobodno pitajte!

Piše: Senka Dervišević, dipl.medicinska sestra

U sklopu liječenja djeteta sa malignom bolešću, predviđena 
je i hemoterapija, tj. upotreba hemijskih sredstava koja 
uništavaju zloćudne stanice. Njihov cilj je uništenje bole-
sno promijenjenih ćelija i sprečavanje njihovog rasta i 
širenja. Ti se lijekovi često nazivaju citostatici, citotoksični, 
antitumorski ili antineoplastični lijekovi.

Hemoterapija se provodi nakon utvrđenog stepena 
proširenosti bolesti, a prema određenim hemoterapijskim 
protokolima koje preporučuje Onkološki konzilij Klinike za 
dječije bolesti UKC Tuzla, kojeg čine ljekari s dugogodišnjim 
iskustvom u liječenju malignih bolesti.

Kako hemoterapija djeluje?
Tumor nastaje kada organizam izgubi kontrolu pa se stan-
ice nastavljaju nezadrživo dijeliti i stvarati nove stanice. 
Citostatici uništavaju zloćudne stanice, kočeći njihov rast 
i diobu. Ti lijekovi ne djeluju selektivno, dakle, isključivo 
na zloćudne stanice, nego mogu oštetiti i zdrave stanice 
u tijelu. 

Normalne stanice u tijelu rastu, dijele se i umiru pod kon-
trolom, naročito one koje se brzo dijele: krvne stanice, 
sluznice probavnoga trakta, spolne stanice i folikul kose. 
Upravo oštećenje zdravih stanica uzrokuje popratne 
neželjene pojave hemoterapije. Oštećene stanice obično 
se obnavljaju nakon prestanka hemoterapije. 

Budući da citostatici, na različite načine, zaustavljaju 
stanični ciklus, radi boljeg antitumorskog učinka često se 
istovremeno daju dvije ili više vrsta lijekova. To se naziva 
polihemoterapija.

Zavisno o vrsti i uznapredovanju zloćudne bolesti, 
hemoterapija može imati različite ciljeve:

•	izliječiti zloćudnu bolest: neke su vrste malignih bolesti 
izlječive (npr. Hodgkinova bolest, akutna limfatična i 
mijeloična leukemija), a smatra se da je izlječenje postig-
nuto kada bolesnik nema prisutnih zloćudnih stanica

•	kontrolisati tok bolesti - to se postiže usporavanjem ras-
ta tumora i uništavanjem stanica koje se mogu proširiti u 
druge dijelove tijela iz prvobitnog tumora

•	ublažiti simptome bolesti i produžiti preživljavanje u 
bolesnika s uznapredovalom zloćudnom bolešću.

Nuspojave hemoterapije
Idealni antitumorski lijekovi, koji bi uništili samo tumorske 
stanice bez štetnog djelovanja na normalna tkiva, za sada 
ne postoje. Citostatici oštećuju i zdrava tkiva, naročito ona 
čije se stanice brzo dijele (krvne stanice, stanice sluznica 
probavnog sistema), što često uzrokuje nuspojave.

Nuspojave se dijele na opšte ili zajedničke za većinu ci-
tostatika i specifične koje se pojavljuju samo uz primjenu 
nekih lijekova.

Opšte ili zajedničke nuspojave s obzirom na vrijeme javl-
janja mogu biti rane, odgođene i kasne.

Rane nuspojave se javljaju u toku ili neposredno nakon 
terapije, a to su: mučnina, povraćanje, povišena tjelesna 
temperatura, alergijske reakcije, razgradnja krvnih stanica 
(posljedice su slabokrvnost s umorom i opštom slabosti, 
sklonost infekcijama i krvarenju), povišena koncentracija 
urične kiseline koja uvjetuje oštećenje bubrega. Najčešće 
nuspojave vezane uz probavni sistem su: upala sluznice 
usne šupljine (stomatitis ili mukozitis) s ranicama u ustima, 

Preporuke za roditelje 
djece koja su na liječenju 
hemoterapijom
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upala sluznice jednjaka, želuca i crijeva, bolovi u stomaku, 
proljev ili zatvor.

Odgođene nuspojave se javljaju nekoliko dana do nekoliko 
sedmica nakon uzimanja lijeka, a posljedica su oštećenja 
zdravih stanica organizma. To je oštećenje koštane srži 
zbog kojeg se smanjuje broj krvnih stanica i posljedično 
povećava sklonost krvarenju, razvoju infekcija i anemi-
jama.

Nuspojave vezane uz probavni sistem uključuju upalu 
sluznice (mukozitis), ranice u ustima i na crijevima (afte), 
paralizu prolaska crijevnog sadržaja, proljev, bol u trbuhu. 
U slučaju pojave mukozitisa, neophodno je redovno 
sprovođenje higijene i toalete usne duplje po preporuci 
ljekara, u slučaju pada trombocita u krvnoj slici tokom 
sprovođenja oralne higijene neophodno je pranje zuba 
poslije svakog jela, s tim da strogo treba voditi računa da 
četkica mora biti mekana (izrađena od mekanih vlakana - 
da ne iritira i oštećuje sluznicu, jer može izazvati dodatno 
krvarenje), a ishrana mora biti tečno kašasta, mekana i tre-
ba strogo voditi računa da se djetetu ne daju korice hljeba, 
tj. kruta hrana koja, također, može ozlijediti usnu duplju i 
izazvati krvarenje.

Za liječenje infekcija usne duplje vrlo uspješno se primjen-
juje sljedeća otopina sastavljena od: 
•	0,9 % NaCl 450 ml
•	Nistatin sol. 1 bočica
•	Stomatidin sol. 20 ml
•	Kašičica sode bikarbone

Gubitak kose (alopecija) je česta nuspojava hemoterapije, 
ali svi citostatici ne uzrokuju ispadanje kose. Ispadanje 
dlaka može se javiti na svim dijelovima tijela, uključujući 
vlasište, lice (obrve i trepavice), ruke i noge, pazušne 
jame i stidne regije, postepeno ili u pramenovima. Da bi 
lakše prebrodili ovu fazu liječenja, nedostatak kose se 
može prikriti korištenjem raznih marama, traka, kačketa, 
a također se mogu koristiti i perike izrađene od prirodne 
kose. Ove perike se mogu dobiti upravo preko Udruženja 
Srce za djecu oboljelu od raka, koji ih besplatno izrađuju. 
Treba znati i da kosa naraste nakon prestanka citostatske 
terapije, a kod pojedinih bolesnika počne rasti i za vrijeme 
liječenja.

Kasne nuspojave su potiskivanje imunološkog sistema, a 
uzrokovana je mutacija i neplodnost.

Ishrana za vrijeme hemoterapije
Za vrijeme hemoterapije vrlo je važna pravilna ishrana, koja 
podrazumijeva namirnice koje sadržavaju sve potrebne 
sastojke te dovoljno kalorija za održavanje tjelesne težine 
i obnavljanje tkiva koja citostatici mogu oštetiti. Zdravom 
ishranom unosi se dovoljno proteina, vitamina i minerala 
(meso, voće i povrće). 

Bolesnici koji se pravilno hrane, bolje se nose sa nuspo-
javama hemoterapije i otporniji su na infekcije. Također, 
zdrave stanice u tijelu se brže oporavljaju. 

Neke vrste hemoterapije uzrokuju tegobe probavnog 

trakta, poput mučnine, povraćanja, anoreksije, dijareje, 
groznice, stomatitisa, mukozitisa i averzije prema hrani.

Neki pacijenti mogu imati odbojnost prema hrani, uko-
liko konzumiraju određenu hranu za vrijeme mučnine i 
povraćanja izazvanih hemoterapijom. Pojedini već unap-
rijed limitiraju svoj odabir hrane kako bi spriječili gastro-
intestinalne tegobe. Neki lijekovi utiču na okusne pupoljke 
jezika, što rezultira promijenjenim i smanjenim osjećajem 
okusa.

U ishrani je strogo zabranjena konzervirana hrana 
(paštete, naresci i slično), suhomesnati proizvodi, a 
također, treba izbjegavati izrazito masnu i slatku, prženu i 
začinjenu hranu. Evo još nekoliko korisnih savjeta:

•	Poželjno je jesti više manjih obroka, jesti polagano, do-
bro sažvakati hranu da bi se olakšala probava

•	Izbjegavati toplu hranu zbog jačeg mirisa i okusa, slat-
ku, masnu i prženu hranu. Za vrijeme hemoterapije jesti 
lakšu, kašastu i tečnu hranu

•	Ako je najizraženija jutarnja mučnina, pojesti suhu hranu 
prije ustajanja, na primjer žitarice, tost i slično 

•	U prvoj sedmici, u toku terapije, izbjegavati lisnatu i 
kiselu salatu, zeleno povrće

•	Od voća, može se jesti oguljena kruška, jabuka ili ba-
nana, kao i sezonsko voće (šljive, trešnje, maline)

•	Piti mnogo tekućine, često, u malim obrocima, češće 
mlak zaslađen čaj, po mogućnosti čajeve koji sadrže 
dosta eteričnih mirisa, kao na primjer nana/menta, 
šumsko voće

•	Izbjegavati gazirana pića
•	Prije hemoterapije uzeti lagani obrok
•	Ne nositi odjeću koja steže
•	Uz osjećaj mučnine disati duboko i polako
•	Izbjegavati mirise koji smetaju

Ponekad pacijenti misle da hemoterapija nije efikasna ako 
nemaju nuspojava ili ako imaju nuspojave da je hemoter-
apija djelotvornija. To je potpuno netačno, jer nuspojave 
jako variraju od osobe do osobe, od lijeka do lijeka i nisu 
znak da li su citostatici djelotvorni ili ne.

Održavanje higijene kože i sluznica
Sprovođenje higijene kože i sluznica je od velike važnosti, 
kao i čistoća okoline u kojoj pacijent boravi.

Shodno tome neophodno je:

•	Sobu redovno prozračiti, promijeniti posteljno rublje 
koje takođe treba biti čisto, ispeglano i zategnuto bez 
ikakvih nabora.

•	Ukoliko to zdravstveno stanje dozvoljava, neophodno je 
svakodnevno kupanje ili tuširanje i njega kože neutral-
nim sapunima, kupkama i losionima

•	Redovna toaleta usne duplje, pranje zubića nakon sva-
kog obroka, u slučaju pojave mukozitisa ispiranje usne 
duplje otopinom po receptu po preporuci ljekara

•	Noktići na rukama i nogama moraju biti uredno podreza-
ni, a kada pacijent ima niske trombocite, to raditi vrlo 
pažljivo ili prolongirati do drugog povoljnog trenutka.
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Autologna transplantacija 
povećava šanse za izlječenje

U Bosni i Hercegovini se uspješno provode mod-
erne metode liječenja u kojima se ne zaostaje za ve-
likim centrima u regionu. Tema razgovora sa prim. 
prof. dr. Sakić je autologna transplantacija, procenti 
uspješnosti liječenja, indikacije i rizici tretmana

Razgovarala: Ines Kunovac, novinarka

S obzirom na vrlo zabrinjavajuću statistiku broja djece 
oboljele od leukemije, kao i drugih oblika raka, vrlo je 
važno javnost upoznati sa unaprijeđenim tehnikama 
i metodama za liječenje ovih zloćudnih bolesti. Voljela 
bih da nas malo bolje upoznate sa autolognom trans-
plantacijom matičnih ćelija. O čemu je zapravo riječ i ko-
liko je ta metoda efikasna u liječenju bolesne, odnosno 
oštećene koštane srži?

- Transplantacija hematopoetskih matičnih ćelija (engl. 
hematopoietic stem cell transplantation = HSCT) je tehni-
ka koja se brzo razvija i predstavlja potencijalni način 
izlječenja hematoloških tumora (leukemija, limfoma, mi-
jeloma) i drugih hematoloških poremećaja (primarne imu-
nodeficijencije, aplastične anemije, mijelodisplazija). HSCT 
može biti autologna ili alogena; mogu se koristiti matične 
ćelije koštane srži i periferne krvi ili pupkovine. Periferna 

krv je gotovo u potpunosti zamijenila koštanu srž kao iz-
vor matičnih ćelija, posebno kod autologne HSCT, jer se 
matične ćelije lakše prikupljaju, a broj neutrofila i tromboc-
ita se brže oporavlja. HSCT pupkovine je uglavnom rez-
ervirana za djecu jer je broj matičnih ćelija malen. Trans-
plantacija koštane srži (TKS) je terapijska metoda kojom 
se manje vrijedne i bolesne krvotvorne matične ćelije zam-
jenjuju zdravim. Krvotvorne matične ćelije su nezrele ćelije 
smještene u koštanoj srži. Njihova osnovna funkcija je 
samoobnavljanje i diferencijacija u usmjerene prastanice-
mijelopoetskog i limfopoetskog sistema iz kojih procesima 
proliferacije i sazrijevanja nastaju sve funkcionalne zrele 
krvne ćelije. 

U kojim slučajevima se primjenjuje autologna transplan-
tacija? 

- Transplantacija autolognih matičnih ćelija iz periferne 
krvi primjenjuje se sve više za liječenje prognostički nepo-
voljnih visokorizičnih solidnih tumora kod djece. To su lim-
fomi, solidni tumori, neuroblastom, Ewing sarkom/PNET, 
mekotkivni sarkomi (rabdomiosarkom), nefroblastom, tu-
mori mozga, tumori zametnih ćelija i retinoblastomi.

Kako i kada se postavlja indikacija za liječenje djece au-
tolognom transplantacijom?

- Ako je riječ o visokorizičnom solidnom tumoru, pri post-
avljanju dijagnoze kod kojeg je došlo do diseminacije, 
proširenja tumora na više mjesta u organizmu, te bi 
liječenje konvencionalnom terapijom dovelo do kratkog 
preživljavanja (očekivano dugotrajno preživljenje manje od 
30 odsto), radi se transplantacija. Također se preporučuje i 
ako je dijete imalo parcijalni, djelomični odgovor na uvod-
nu terapiju, odnosno neuspjeh primijenjene terapije, te je 

Intervju: Prim. Prof. dr. Meliha Sakić, 
šefica HEMATOONKOLOŠKOG ODJELJENJA 
Pedijatrijske klinike KCUS-a
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došlo do relapsa - povratka bolesti. U ovakvim slučajevima 
uspješnost autologne transplantacije je mnogo veća, jer 
su rezultati transplantacije jednaki ili bolji od konvencion-
alnog liječenja.

Kako izgleda proces autologne transplantacije? Da li je 
invazivan i koliko je zapravo s psihološkog aspekta stre-
san za pacijenta?
- Kod autologne transplantacije bolesnik je ujedno i da-
vatelj transplantata. To znači da se, u najboljem trenutku, 
uzimaju njegove krvotvorne matične ćelije, koje onda služe 
za liječenje transplantacijom. Uspješnost liječenja autolog-
nom transplantacijom je veća u odnosu na alogenu trans-
plantaciju, kod koje su matične ćelije uzete od srodnog 
donora ili druge osobe koja ima identične ćelije sa bole-
snikom. Pacijentu se daje lijek kojim se stimulira koštana 
srž da proizvede što veći broj odgovarajućih ćelija, te se 
u datom trenutku, uz pomoć aparata, kupe ćelije iz krvi. 
Kada je postignut dovoljan broj ćelija, one se u određenom 
trenutku vraćaju bolesniku - davatelju ( reinfuzija), uz pre-
thodnu obradu na citologiji i mikrobiologiji. Svaki boravak 
pacijenta u bolnici je stresan i za pacijenta i za roditelje, a 
invazivan je jer zahtijeva mnogo radnji koje se poduzimaju 
u okviru transplantacije. Pacijent mora provesti u strogoj 
izolaciji 20 do 30 dana, što nije lako niti izgovoriti, a ne 
proći. 

Koji je najveći rizik kod izvođenja ove metode i do kojih 
eventualno komplikacija može doći?

- Rizik izvođenja pripreme za autolognu transplant-
aciju i sam proces transplantacije je u okluziji krvnih žila 
(začepljenje) kateterom koji se postavlja neposredno pred 
prikupljanje matičnih ćelija. Potom, tu je i rizik od erozije - 
perforacije krvne žile i krvarenja u toku samog prikupljanja 
ćelija, a i kasnije. A također, postoji i rizik od infekcije kod 
primjene femoralnog katetera.

Kolika je uspješnost izlječenja ovom metodom i od čega 
to zapravo ovisi?

- Uspješnost liječenja pacijenata zavisi od dijagnoze paci-
jenta. Najčešći pedijatrijski solidni tumor kod kojeg se 
preporučuje autologna transplantacija je neuroblastom. 
Uglavnom su to visoko rizični bolesnici koji imaju met-
astatsku bolest i dob veću od jedne godine života, zatim 
bolesnici koji imaju MYCN amplifikacija pozitivnu (a to je 
pozitivno genetsko obilježje i bilo koja dob). Za ovakve 
pacijente preživljavanje bez transplantacije je od 10 do 15 
odsto, dok se autolognom transplantacijom preživljavanje 
povećava na 30 do 50 odsto. Druga najčešća indikacija 
autologne transplantacije među pedijatrijskim solidnim tu-
morima je kod Ewing sarcoma (tumora kosti). Kod ovakvih 
pacijenata je preživljavanje autolognom transplantacijom 
jednako ili bolje od konvencionalne terapije citostaticima 
(više od 65 odsto). 

Kada je moguće sa sigurnošću potvrditi da je pacijent 
izliječen?

- Razdoblje nakon transplantacije popraćeno je sman-
jenom mogućnošću organizma da se odbrani od infekcije. 
Stanje izrazitog pada imuniteta (otpornosti), unatoč funk-

cioniranju transplantata koštane srži, općenita je značajka 
tog posttransplantacijskog razdoblja. Oporavak imuniteta 
dugotrajan je proces i može potrajati godinu do dvije, pa 
i duže. Budući da takvo stanje pogoduje razvoju različitih 
infekcija, imunološki je oporavak jedan od ciljeva nakon 
transplantacije koštane srži. Pacijent će, nakon otpusta iz 
bolnice, još uvijek biti u vrlo osjetljivom razdoblju u kojem 
su moguće brojne promjene i problemi, na koje se mora 
obratiti pažnja. Dakle, moramo biti strpljivi, pratiti pacijen-
ta u početku dva puta mjesečno, pa postepeno povećavati 
praćenje na šest mjeseci i na godinu. I tek nakon što prođe 
godina bez komplikacija možemo razmišljati o izliječenju 
pacijenta.

Vi ste bili na čelu tima koji je u BiH izveo četiri trans-
plantacije matičnih ćelija. Da li su bile uspješne i da li će 
se odsada ta metoda primjenjivati u redovnom liječenju?

- Da, mi smo do sada uradili četiri autologne transplan-
tacije. Uspjeh liječenja naših pacijenata nije ništa manji 
od uspjeha liječenja pacijenata u drugim centrima u 
okruženju. S ponosom mogu reći da smo mi uradili trans-
plantaciju djetetu sa manjom tjelesnom težinom nego što 
su to pokušali da urade u centrima u okruženju. Iako smo 
pioniri u ovom poslu i nemamo dovoljno kadra, ipak radi-
mo uspješno. I sestre i ljekari imaju znanje koje se može 
porediti sa većim i naprednijim centrima. S obzirom na 
to da imamo sterilnu jedinicu koja je namijenjena za ovaj 
rad, i čija je izgradnja bila jako skupa, obavezni smo da 
nastavimo sa autolognim transplantacijama svakom dje-
tetu kojem to bude indicirano. Ja sam na čelu ovog tima, 
ali svoj radni vijek polako privodim kraju i maksimalno se 
trudim da svoje znanje prenesem na mlađe kolegice koje 
ostaju da rade poslije mene. 

Vi ste u direktnom kontaktu sa najmlađim pacijentima 
i, na neki način, sa njima proživljavate sve što prolaze. 
Kako se nosite sa tim nimalo laganim poslom i vrlo često 
ne tako lijepim ishodima?

- Radim jako dugo i mislim da trenutno u Sarajevu nema 
niti jednog pedijatra koji je prošao ono što sam ja prošla. 
Dakle, imam veliko radno iskustvo i znam se nositi pro-
fesionalno u svakoj situaciji sa problemom mojih malih 
pacijenata i njihovih roditelja kad prolaze teške trenutke 
u liječenju. Znam se nositi u svakoj, pa i najtežoj situaciji 
sa bolesnom djecom, ali to ne znači da mi sve lako pada. 
Znam se i rastužiti, pa i zaplakati za pacijentom u nekim 
trenucima. Uspješnost našeg rada je i u timskom radu 
ljekara i svih mojih sestara koje rade, i nesebično se daju 
za njegu i liječenje naših malih pacijenata.
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Tuzlanska Roditeljska kuća je 
naš novi cilj

Ideju da gradimo Roditeljsku kuću i kod UKC Tuzla, 
predstavili smo prije godinu upravo u tom gradu

U sklopu obilježavanja prošlogodišnjeg 15. februara, 
Međunarodnog dana djece oboljele i liječene od raka, 
Udruženje Srce za djecu oboljelu od raka organizovalo je 
niz aktivnosti. Cilj je bio, prije svega, podići svijest javnosti 
o dječijem raku, ali i ukazati na probleme i poteškoće sa 
kojima se susreću djeca oboljela od raka i njihove porodice.

Jedna od ovih aktivnosti bila je i konferencija za medi-
je koju smo organizovali zajedno sa Klinikom za dječije 
bolesti Univerzitetskog kliničkog centra Tuzla. Fokus ove 
konferencije za medije bio je 15. februar, liječenje djece 
oboljele od raka, te zajednička najava projekta izgradnje 
Roditeljske kuće u Tuzli. 

Idejno rješenje
Roditeljska kuća u Sarajevu, koja postoji već skoro četiri 
godine, pokazala se od izuzetne važnosti za liječenje djece 
oboljele od raka i za njihove roditelje. Doprinijela je bržem 
i lakšem izlječenju, te manjim gubicima i smanjenju bola 
i patnje. Ovaj najhumaniji projekat u Bosni i Hercegovini 
je pokazao da je moguće ujediniti sve ljude dobre volje i 
društveno odgovorne institucije i kompanije, te kroz pro-
gram pokroviteljstva apartmana Prijatelj Roditeljske kuće, 
riješiti finansiranje sarajevske Roditeljske kuće. 

Počinjemo i sa izgradnjom Roditeljske kuće u Tuzli i sig-
urni smo da je to početak još jedne divne i humane priče, 
ali i razlog za osmijehe mnogih mališana, koji se bore sa 
najtežim oboljenjima na samom početku svojih života, te 
njihovih porodica kojima je ona najpotrebnija.

Na konferenciji za medije govorili su ministar zdravs-
tva Tuzlanskog kantona, dr. med. Bahrudin Hadžiefendić, 

Međunarodni dan djece oboljele i 
liječene od raka



generalni direktor UKC Tuzla, doc. dr. med. sc. Nešad Hotić, 
načelnik Klinike za dječije bolesti UKC Tuzla, dr. med. sc. 
Edin Husarić, šefica Odjeljenja za hematologiju i onkolog-
iju, prim. dr. Amila Latifagić, direktor Udruženja Srce za 
djecu oboljelu od raka, Fikret Kubat i majka djevojčice koja 
je liječena od raka, Atifa Buldić - Bešić.
Arhitekta biroa Normal arhitektura, Emir Salkić, prezenti-
rao je idejno rješenje tuzlanske Roditeljske kuće. Planirano 
je da kuća ima 400 kvadratnih metara životnog pros-
tora, pet apartmana za smještaj roditelja i djece, dnevni 
boravak, kuhinju, te igraonu za djecu. Cijena izgradnje 
druge Roditeljske kuće u Federaciji BiH procijenjena je na 
800.000 KM. 

Roditeljsku kuću gradimo pod sloganom Izgradimo 
Roditeljsku kuću u Tuzli, zajedno! jer vjerujemo da još 
jednom možemo uspjeti dotaći srca humanih ljudi širom 
svijeta, zajednički ispuniti snove naših malenih heroja i 
omogućiti im da nesmetano nastave svoje djetinjstvo u 
krugu porodice, čak i tokom liječenja.

Drvo života
Javnosti Grada Tuzla i Tuzlanskog kantona, a također povo-
dom Međunarodnog dana djece oboljele i liječene od raka, 
zvanično je predstavljen film Velika bijela kuća emotivnom 
premijerom u CineStaru. Kratkometražni dokumentarac 
Velika bijela kuća, autorsko djelo mladih izliječenih od raka, 
ostvario je veliki uspjeh u oktobru 2018., osvojivši Grand 
Prix za najbolji film 7. Dubrovnik Film Festivala 2018.

Predivna i topla atmosfera, veliki aplauz, pomiješane suze 
i smijeh, najbolji su pokazatelj jačine emocija i utisaka koji 
film ostavlja. Među brojnom publikom u CineStaru našla 
su se i naša hrabra djeca i roditelji, prijatelji Udruženja, 
donatori, volonteri, predstavnici institucija, te mnogi drugi 
veliki prijatelji Udruženja koji podržavaju naš rad i koji su 
veliki oslonac djeci oboljeloj od raka i njihovim porodicama. 
Program premijere, koji je obuhvatio i obraćanje mladih 
liječenih od raka, članova grupe MladiCe, ispunio je salu 
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ljubavlju i nevjerovatnom pozitivnom energijom.

Najbolje stvari dolaze na kraju, pa smo i mi, kao vrhunac 
obilježavanja 15. februara, organizovali našu tradicional-
nu Svečanu akademiju. Druženje, radionice sa izliječenim 
malenim herojima, te stavljanje zlatnih vrpci na Drvo 
života, uvijek su centralni, a i najljepši dio ovog događaja 
i pokazuju kako zajedno možemo pobijediti rak i slaviti 
pobjedu.

Ovogodišnju Svečanu akademiju uljepšali su mnogi gosti, 
prijatelji i donatori Udruženja. Posebna priznanja uručena 
su onima koji su bili velika podrška djeci oboljeloj od 
raka kroz njihovu borbu. Posebne emocije ponovo su iz-
mamili film Velika bijela kuća i naše MladiCe, a posebno 
iznenađenje i veliko oduševljenje izazvao je još jedan gost, 
Eldin Huseinbegović, koji je svojim pjesmama razgalio 
dušu naših roditelja i gostiju, ali isto tako je zabavio naše 
velike i male heroje.
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..KOJI NASTAVLJAJU ŽIVJETI
U NAŠIM SRCIMA

Uzmimo trenutak da se prisjetimo i zapamtimo.

Svi naši mališani koji su izgubili bitku sa rakom žive u svima 

nama. Njihovi osmijesi su zvijezde koje nas noću podsjećaju 

da tamo postoje i tokom dana, da su prisutni dušom, iako 

ne vidimo njihova mala tijela i da ih trebamo držati u svojim 

sjećanjima, jer kroz njih nastavljaju postojati.

  S�F�:�À�1�=�K���D�:
�K�7�8�B���I�K�F�:���@�K�?�8�=�K�$�$�$
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Potrebno je puno, puno hrabrosti

Vrijeme liječi neke rane, ali gubitak djeteta roditelje 
prati cijeli život i oni će uvijek osjećati prazninu u srcu. 
Međutim, i s takvom prazninom, roditelji imaju pravo 
nastaviti sa životom

Piše: Sabina Duman, geštalt psihoterapeut

�s�î�²���C�Z�î���ž�î�c�����î���S�����ª�²�5�î�F���²���ž�ª�Ê�î�–�C�F���ž�î�c�p���Z�S�²���î�Ê�K

�¹�p���S�����ž�Ê�î���p�e�î���Z�S�²���î�Ê���V�p�S�²���C�c�î�¡���C���p�ž�S���
�î�¡���C���Ý���Z�C�¡�����î��
���î�¡���^���î�Z�C���e�����c�p�Ý���¡�K��

�¬�Ê�î���ª�î���e���C�ž�V�î�Û�î�e�î���Z�S�²���î�Ê�F���V�p�S�î���ž�����ž�V�²�“�Z�S�î���²��
�²�5�Z�p�Ê�C�c�î���p���C�S�²�F���²���V�e�����Z�C���²���5�–�Z�²���C���–�²�“�C���²���5�–�²���C�c�î�K��

�¹�²�5�î���S�����Û�î�“�–�î�Ê�p���ž�î�c�p���Z�S�²���î�Ê�F���V�p�S�î���e���c�î���V�p�c����
���î���ž�������î���C���5���S�������î���p�����K

�c�î�c�C�������e�����–�ž�p�e

Smrt drage osobe najstresniji je, i najbolniji, događaj 
na koji možemo pomisliti, a među zamislivim smrtima 
gubitak djeteta je najteži, te uzrokuje tugovanje od kojeg 
se ne može u potpunosti oporaviti. Nakon gubitka za 
roditelje više ništa nije isto, svijet gubi boju. Nema lijeka 
za bol i slomljeno srce, a potrebno je puno hrabrosti za 
nastaviti koračati stazom života, života za koji vjerujemo 
da više nema smisao, života u kome je roditelj izgubio 
najdragocjenije.
Odnosi s djecom najdublji su odnosi u čovjekovom životu, 
i zbog toga boli čitav život, boli srce, misli, duša. Boli 
prošlost, sadašnjost, ali i budućnost.

Očekivane reakcije na gubitak

�/�c�p���C�p�e�î�Z�e���E “zaleđenost”, čini se da ništa ne osjećaju, 
da im događaj nije stvaran; tuga, krivnja, ljutnja, 
bespomoćnost.
�q�C�ž�î�p�e��: šok, nevjerica i zbunjenost, slabija koncentracija, 
pamćenje, pažnja, preplavljenost mislima o djetetu kojeg 
više nema; gubitak volje, interesa i motivacije.
�¹�S���Z���ž�e��: probavne smetnje, gubitak apetita ili pretjerano 
jedenje; mučnina, glavobolja, mišićna napetost, stalni 
umor, noćne more, problemi sa spavanjem, pretjerano 
znojenje.
�À�� �“�p�e�î�¡�î�e�S�²: povlačenje od drugih i osamljivanje (�S���–�� �C�=��
�e�C�V�p�� �e���� �c�p�Ý���� �–�î�Û�²�c�C�S���ª�C) ili pretjerana ovisnost o drugim 
ljudima, plačljivost, napetost.
U svim kulturama, smrt djeteta smatra se neprirodnim 
događajem, pa i racionalno i emocionalno neprihvatljivim. 
Izgubiti dijete velika je tragedija, toliko velika da većina 
onih koji su prošli kroz tu situaciju tvrdi da bol nikad, u 
potpunosti, ne prođe. Veliki broj roditelja koji su doživjeli 
gubitak, i deset godina nakon toga događaja tvrde da ga 
nisu preboljeli, niti će ikada sasvim preboljeti. Boli kad se 
dijete izgubi i utučenosti treba dodati osjećaj potpune 
osjećajne opustošenosti. Roditelj doživljava gubitak dijela 
sebe, ali i uništenje nade u budućnost.

Tugovanje

Proces koji se javlja nakon gubitka ima važan emoconalni 
značaj, znak je psihičkog zdravlja i naziva se žalovanje, 
odnosno tugovanje. Za njega je potrebno vrijeme, 
strpljenje, podrška i razumijevanje. Prema Wordenu, 
postoje četiri zadatka tugovanja:

1.	 Prihvatiti stvarnost gubitka - prihvaćanje 
stvarnosti gubitka i njegovog značenja 
zahtijeva vrijeme; ponekad tugujuća osoba na 

GUBITAK DJETETA: Kako nastaviti život
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intelektualnom planu razumije što se dogodilo, no 
još uvijek nije emocionalno spremna prihvatiti tu 
informaciju.

2.	 Proraditi bol zbog gubitka - ponekad osoba 
pokušava izbjeći bol poricanjem njenog 
postojanja, što može produžiti tok žalovanja i 
dovesti do abnormalnog tugovanja. 

3.	 Prilagoditi se okolini u kojoj nema preminulog 
- to uključuje prilagođavanje u svakodnevnom 
funkcionisanju pojedinca, njegovom poimanju 
sebe.

4.	 Emocionalno premještanje preminulog i nastavak 
�Ý�C�Ê�p�ª�î - to se odnosi na pronalazak prikladnijeg 
mjesta za njega u životu preživjelog, tj. u njegovom 
sjećanju, da bi se preživjelom omogućilo da 
nastavi sa životom.

Tugovanje se odvija u fazama koje su individualne, za 
svaku osobu po intenzitetu i dužini trajanja, ali i po samom 
obliku. Ne prolaze svi ljudi iste faze tugovanja na isti način. 
Bol zbog gubitka djeteta ne povezuje se samo sa 
emocionalnim reakcijama, nego utiče i na biološke i 
neurovegetativne reakcije. Tokom žalovanja dolazi do 
povećanog lučenja kateholamina, što utiče na poremećaj 
sna i apetita, mučnine, i dovodi do ubrzanog rada srca. 
Visoka količina adrenalina slabi imunološki sistem te su 
učestale probavne smetnje i promjene na koži.
Važno je napomenuti i razlike u načinu na koji se muškarci 
i žene, općenito, suočavaju sa teškim situacijama, pa i sa 
žalovanjem. Stiče se dojam da se muškarci brže, što ne 
znači i lakše, prilagođavaju novoj realnosti tražeči uporište 
u poslu, dok su žene sklonije ispoljavanju emocija, imaju 
veću potrebu za spominjanjem izgubljenog djeteta i 
vraćanjem na detalje. Muškarci su anksiozni zbog svega 
što osjećaju, ali radije ne žele pričati o gubitku.
U procesu žalovanja sve navedeno može biti izazov za 
odnos bračnog para. U ovim momentima važno je iskreno 
razgovarati o strahovima i osjećajima, jer je partner osoba 
koja prolazi kroz isto tragično iskustvo i važno je da jedno 
drugom budu oslonac.
Možda je žalovanje za djetetom najsamotniji događaj 
u životu jedne osobe. Intenzitet te boli nije bolest, nego 
normalna ljudska reakcija na najteže iskustvo koje iko 
može doživjeti. 
Vrijeme liječi neke rane, ali gubitak djeteta roditelje prati 
cijeli život i uvijek će osjećati prazninu u srcu. Međutim, 
i s takvom prazninom, roditelji imaju pravo nastaviti sa 
životom. Nastavak života nije znak da je dijete prestalo 
da nedostaje roditeljima, već da je ljubav koja se osjeća 
prema djetetu vječna. Roditeljima koji su vjernici, vjera 
pomaže da jačaju sisteme samopodrške, te da i na taj 
način prevaziđu traumatsko iskustvo.

Načini pružanja podrške u tugovanju

Kako podržati sebe kada doživite gubitak
-	 Dopustite ljudima oko vas da vam budu podrška,
-	 Nekada je dobro i povući se od ljudi,
-	 Živjeti dan po dan,

-	 Ne donositi važne odluke neposredno nakon 
gubitka

-	 Biti strpljiv/a sa sobom i dati si vremena.

Kako podržati druge kada dožive gubitak?
1.	 Početak razgovora je obično najteži:
-	 �s�����Û�e�î�c���¡�ª�î�����C�=���ª�C���–���V�Z�î�F���Ê�C���C�c�����î���ª�C���S�����S�î�V�p���ª���¡�V�p�K

-	 �¤�î�Û�c�C�¡�Z�S�î�Z�î���ž�î�c���p���ª�����C���C���=�ª�S���Z�î���ž�î�c�����²�ª�C���V�î�V�p���ž�C�L��

2.	 Puštanje tugujuće osobe da govori. Ako roditelj 
želi razgovarati o gubitku, pažljivo ga slušajte.

3.	 Ne ustručavajte se razgovorati o djetetu, kakvo je 
bilo, šta je voljelo, sjetite se važnih datuma.

4.	 Izbjegavajte fraze kao �ª�î�V�p���S�����ª�–�����î�Z�p�����C�ª�C, �S�p�¡���ž�ª����
�c�Z�î���C, ���C�ª���
�������S������, �e�����“�Z�î���C, �c�C�ž�Z�C���e�î���p�ž�ª�î�Z�²�����S�����², 
���C�ª���
�������p�Z�S�� i slično. Koliko god one bile izraz brige 
i želje da utješite tugujuće roditelje, mogu se 
protumačiti kao nerazumijevanje situacije.

5.	 Povremeno verbalno reagujte na ono što tugujuća 
osoba govori.

6.	 Ako vam je teško bilo što reći može pomoći lagani 
dodir, zagrljaj.

7.	 Mnogo je djelotvornije biti tu nego nešto reći.
8.	 Ako roditelji odbiju ponuđenu pomoć ili razgovor, 

ne shvatajte to lično.
9.	 Sjetite se roditelja i nakon dužeg vremena, 

predložite aktivnosti koje je tugujuća osoba 
voljela.

Djelotvorna podrška nakon gubitka najčešće nije:
-	 Neprikladna pitanja.
-	 Tješenje i time umanjivanje težine gubitka.
-	 Čuđenje što tugujuća osoba još uvijek plače pri 

svakom spomenu na umrlu osobu.
-	 Upoređivanje različitih gubitaka.
-	 Davanje savjeta koje tugujuća osoba ne traži.
-	 Požurivanje tugujuće osobe da se �¡�ª�p�����–�Ý�����ž�î�����–����

�C���Ê�–�î�ª�C���²���e�p�–�c�î�Z�î�e���Ý�C�Ê�p�ª.
-	 Izbjegavanje tugujućeg.
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